

# 大庄新苑社区刘丕祥孙明兰： 夫妻搭档唱吕剧

YMG全媒体记者  
宋晓娜 摄影报道

每逢周三、周五下午，莱山区金滩社区党群服务中心活动室内便传出悠扬的琴声与婉转的吕剧唱段。

72岁的刘丕祥拉着坠琴，妻子孙明兰站在一旁演唱，十余名团员各司其职，拉弦的、打鼓的、演唱的配合默契，构成一幅充满烟火气的晚年乐景。



## 琴戏相伴：夫妇俩默契搭档

“一个拉琴，一个唱戏，我们俩凑在一起，就是一台小戏。”孙明兰笑着说。刘丕祥是莱山区大庄村人，小时候常跟着长辈听吕剧，吕剧独特的唱腔和旋律在他心里扎了根。

年轻时，他学会了拉二胡，年纪大了之后，又自学吕剧伴奏的核心乐器坠琴。孙明兰天生一副好嗓子，个性活泼开朗，年轻时不仅喜欢跳舞，还爱打乒乓球、打篮球。如今，在帮忙带孙辈的

## 戏韵养心：爱好带来身心健康

吕剧不仅让大家晚年生活充实起来，更给他们带来了身心健康。“拉琴的时候得全神贯注，手指、手腕都要动，脑子也得跟着转，一天拉上2个小时，浑身都舒服。”刘丕祥说，自从坚持拉琴后，精神头更足了。

孙明兰也深有体会：“唱戏是全身性的运动，一唱起来什么烦心事都忘

了，心情好了，身体自然就好。”

“独乐乐不如众乐乐”，随着剧团名气越来越大，他们开始主动走出排练室，参与社区组织的各类公益演出。今年端午节，剧团在德尚世家小区举办了专场演出，经典吕剧选段轮番上演，台下观众听得津津有味，不时响起阵阵掌声。“能给街坊邻居们带去欢乐，我们心

唱实力的吕剧团就这样组建了起来。后来，在大庄新苑社区的支持和协调下，剧团有了固定的活动室。

没有专业老师指导，大家就靠着一股钻劲自学成才，跟着网上的教程学习。每次排练时，还会用手机全程录像，结束后发到群里，大家对着视频找问题、提建议：“这段琴的节奏可以再稳一点儿”“这句唱腔的情感再饱满些”……在一次次的交流打磨中，剧团的表演水平越来越高。

里也高兴。”刘丕祥说，每次演出前，大家都会提前排练，从服装道具到节目编排，每个细节都精益求精。

大家因为共同的爱好聚在一起，不仅收获了快乐，更结下了深厚的情谊。“人就是活个精气神，我们这群老伙计能一起拉琴唱戏，就是最幸福的事。”刘丕祥的话道出了大家的心声。

# 莱阳宫健：雕琢精彩人生

YMG全媒体记者 纪殿国  
通讯员 刘春妍 李建阳 王瑞亭 摄影报道

在梨乡莱阳，有一位与玉石朝夕相伴的匠人——宫健。他今年52岁，是莱阳市美术协会理事，还是一位在当地颇有名气的玉石雕刻师。他自谦为“一块石头的搬运工”，凭借一双巧手，将冰冷坚硬的玉石雕琢成有温度、有灵魂的艺术作品。

宫健的玉雕之路，源于自幼对美术的痴迷以及对家乡资源的深深眷恋。多年前，莱阳发现黄龙玉资源，这一发现点燃了他内心深处的火花——将热爱的美术与家乡特色玉石相结合，成为他艺术生涯的转折点。

为了精进技艺，宫健踏上了求师学艺之路：线上，他主动寻访玉雕领域的名师，虚心请教雕刻技法；线下，他不辞辛劳奔赴各地，登门观摩学习，把每一次交流都视为技艺与心性的淬炼。他将所见所学内化于心，融入每一刀、每一笔的雕刻实践中。

他的创作

灵感源自生活日常，田间地头的玉米、油豆，憨态可掬的乌龟、水牛，寓意吉祥的金蟾，乃至叶间鸣唱的蝉、缓缓爬行的蜗牛……这些日常所见在他的刻刀下通过玉石被赋以“灵魂”。

宫健在雕刻前从不拘泥于固定图稿，而是先静心与玉石“对话”，细细品味每块玉料的纹理走向、色泽层次与天然形态，再随形就势、因材施刀，逐渐形成了“随形赋意、融情于玉”的独特风格。对待作品，他怀有近乎严苛的敬畏之心。“玉石不可再生，每一件作品都必须对得起这块料。”

如今，宫健的玉雕作品不仅是艺术表达的载体，更成为推广莱阳黄龙玉的生动“名片”。在每一次创作与展示中，他都不忘向外界介绍家乡黄龙玉的独特魅力，以及其所承载的地域文化，为家乡的文化传播与经济发展注入了自己的力量。

从“石头搬运工”到执着追求的玉雕匠人，宫健在方寸玉石上雕琢出了属于自己的精彩人生，也用一点一滴的行动诠释了何为“匠心”。他说未来愿与玉石为伴，在传承与创新玉雕技艺的道路上坚定前行，以刀锋写意，以善行暖心。

## 大海阳社区： 举办趣味运动会



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 刘靖 于冰冰 摄影报道)近日，芝罘区大海阳社区联合烟台银行芝罘支行在文化宫广场共同举办“趣味运动会”，吸引了“幸福家园”跨社联片工作区、壹家生态党建共同体单位近200名党员群众参加。

经过一上午的角逐，各个项目分别决出了一二三等奖。获奖者获得了保温壶、洗衣液、洗洁精等实用奖品，人人都脸上都洋溢着幸福的笑容。社区居民孙阿姨说：“本以为天气冷，社区活动会取消，没想到，大家热情不减，我还拿到了奖品，真的很高兴！”

本次趣味运动会成功地将“党建引领”与“邻里相融”主题相结合，以轻松愉快的比赛形式，拉近了党员与居民之间的距离，增强了社区的凝聚力，为构建充满活力的和谐社区注入了新的动能。未来，大海阳社区及跨社联片工作区将继续探索更多的活动形式，不断提升居民的幸福感与获得感。

## 龙海苑社区： 雷锋精神伴我成长



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 李建祺 宋琳琳 摄影报道)近日，芝罘区幸福街道龙海苑社区联合幸福小学开展“雷锋精神伴我成长”主题活动，带领学生们参观芝罘区雷锋事迹图片展。

展览馆内陈列的200余张照片，均由雷锋生前的战友、军旅摄影师张峻所摄。在讲解员的引领下，学生们共同参观了这些珍贵的影像资料。每一张照片都生动地展现了雷锋的生平事迹，包括雷锋日记、布满补丁的军装等。讲解员用生动的语言和饱满的情感，娓娓道来雷锋的感人故事，使学生们仿佛穿越时空，与这位平凡而伟大的英雄近距离接触，深刻感受到“螺丝钉精神”的时代内涵。



近日，芝罘区兴隆街社区在大庙广场举办了健康生活集市，免费义诊、量血压、AI诊疗、政策咨询、银龄服务、土特产直销、美食品尝、旧衣物回收等服务，受到市民欢迎。

YMG全媒体记者 宋晓娜  
通讯员 王书成 摄